

# 4月新规,一起来看

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备;督促集中用餐单位落实食品安全主体责任;强化公平竞争刚性约束,提振企业信心……4月,这些新规将实施,一起来看。□新华社

## 禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他

人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

## 督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确,集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理,学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

## 强化公平竞争刚性约束

### 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力违规干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准,明确红线底线。办法提出,起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

## 进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份

证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景;实现全流程网上办;明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

## 规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确,进出境行李物品应当符合合理自用的要求;超过合理自用数量的,按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运行李物品的,应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的,应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

## 国家市场监督管理总局:依法对长和港口交易进行审查

本报讯 3月28日,大公文汇全媒体记者就“长和拟售巴拿马港口”一事,向国家市场监督管理总局提问,获该局回应。

问:据悉,4月2日长和将与贝莱德签署巴拿马港口的交易协议,请问该交易是否要经过中国的反垄断审查批准?

国家市场监督管理总局反垄断二司负责人:我们注意到此交易,将依法进行审查,保护市场公平竞争,维护社会公共利益。

国家市场监督管理总局官网显示,反垄断执法二司,负责依法对经营者集中行为进行反垄断审查。负责查处违法实施的经营者集中案件,查处未达申报标准但可能排除、限制竞争的经营者集中案件。开展数字经济领域经营者集中反垄断审查。监督执行经营者集中附加限制性条件。指导企业在国外的反垄断应诉和合规工作。(央视)

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

### 违反中央八项规定精神问题

## 2月全国查处11459起

本报讯 3月29日,中央纪委国家监委公布了2025年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。当月,全国共查处违反中央八项规定精神问题11459起,批评教育和处理15209人,其中党纪政务处分9292人,这是连续第138个月公布月报数据。

从查处问题类型看,在履责尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展方面,2月共查处问题5235起,占当月查处的形式主义、官僚主义问题总数的88.7%。2月查处的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝、违规发放津补贴或福利3类问题,分别占当月查处的享乐主义、奢靡之风问题的53.4%、21.3%、12.4%。

从查处级别看,2月,全国共查处地厅级领导干部问题64起,查处县处级领导干部问题844起,查处乡科级及以下干部问题10551起。其中,乡科级及以下干部问题占查处问题总数的92.1%。(央视)



缅甸地震遇难者超过1600人

## 中国多支救援力量紧急驰援

缅甸国家管理委员会29日晚发布消息说,截至目前,全国受灾地区死亡人数为1644人、受伤3408人、失踪139人。应缅甸政府请求,中国政府派遣中国救援队赴缅甸实施国际救援。来自中国的救援队为首批抵达缅甸的国际救援队。□央视 新华



3月29日在缅甸曼德勒拍摄的救援现场(新华社)



3月29日,中国救援队抵达缅甸仰光国际机场。(新华社)

## 缅甸多地受灾较重引人担忧

缅甸多地受灾较重,救援、医疗物资严重匮乏。此次地震中缅甸曼德勒省、实皆省、内比都等地受灾较重,大量基础设施遭到破坏,数百栋房屋损毁、倒塌,震区救援物资严重匮乏,医院手术设备、抗生素、止痛药等基础医疗物

震对缅甸的建筑物和公共基础设施造成了很大破坏,灾情引人担忧。

缅甸领导人敏昂莱强调,必须迅速开展救援,将伤者就近送往医疗机构救治,清理地震中受损的建筑物,确保安全,并为地震灾民提供水、食物和住宿等。

## 中国提供1亿元救灾援助并派救援队

缅甸28日发生7.9级地震,造成重大人员伤亡和财产损失。灾情发生后,中国、马来西亚、柬埔寨、印度、新加坡、新西兰等国高度关注地震灾情,迅速响应伸出援手,紧急协调救灾援助。

应缅甸政府请求,中国政府决定向缅甸提供1亿元人民币紧急人道主义地震救灾援助,派出救援队,提供帐篷、

毛毯、急救包、食品、饮用水等灾区急需物资。首批援助物资计划于31日启运。中方还将视缅甸方面需要继续提供援助。

缅甸发生强烈地震后,我国多支救援力量赴缅开展救援。北京时间3月29日上午,中国救援队乘国航包机从首都机场出发飞赴灾区,中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往

灾区,全力协助缅甸方开展抢险救援。

此外,中国公羊救援队紧急派出16名USAR(城市搜索与救援)队员,中国蓝天救援云南队16名经验丰富、技能过硬的队员,中国云南救援医疗队一行37人,他们携带全功能生命探测仪、无人机等应急救援物资抵达缅甸仰光。

## 专家称今年地震活动总体比往年低

当地时间28日中午,缅甸中部发生7.9级地震,震源深度10公里,缅甸内比都、仰光、曼德勒等地震感强烈,泰国、越南多地震感明显。此次地震震中距我国边境线最近约294公里,云南、贵州、广西等地也有震感。地球是否进入活跃期?来听专家解读。

中国地震局地球物理研究所特聘专家高孟潭说,这次地震是发生在地壳内部一次典型的浅源地震,它的破裂面可能会出人地表,引起地表强烈震动,这个断裂带附近就是缅甸人口比较聚集的地方,地震造成大量房屋建筑倒塌,给应急救援带来了比较严峻的考验。

今年以来全球发生17次6级及以上地震,这是否意味着地球已经进入了活跃地震期?高孟潭指出,今年以来全球的地震活动总体上来说比往年要低。从目前的情况,很难说这次地震之后地球是处于地震活跃阶段。

## 晋江:笔墨传文脉 童心绘未来

本报讯(融媒体记者许雅玲 丁荣汉 通讯员刘翼)3月29日,晋江市第二十六届中小学生美术、书法现场比赛在晋江学校和晋江市青少年活动中心火热举行,超1300名学生以笔墨丹青与创意巧思,呈现一场融合传统文脉与现代美育的视觉盛宴。

赛事特设绘画、书法(硬笔、毛笔)及手工(泥塑、剪纸)五大项目,参赛作品紧扣“根植传统、创美未来”主题,生动展现晋江“艺术教育全域渗透、非遗传承校校扎根”的办学特色。值得一提的是,本次大赛中,超六成作品融合本土文化元素,印证晋江“以传统滋养创新、以美育塑造人格”的教育理念。同时,有不少作品主题聚焦未来科技与人工智能,展示了新时代科技强国背景下少年儿童的奇思妙想。

晋江市教育局相关负责人表示,将持续推进“非遗进课堂”“艺术家驻校”等项目,让红砖古厝的千年文脉在少年手中生生不息,同时,营造讲科学、爱科创、学科技、用科学的良好氛围,进一步提升学生的科学素养,在学生心中种下“创新”的种子。